

## 博茨瓦纳见闻

## 个别华人为什么不受待见

本报记者 陈振凯 赵永琦 刘曼军

博茨瓦纳，这个很有名气的南部非洲国家，并不为大多数中国人熟知。在博58万平方公里的广袤土地上，仅有200多万人口。目前，在博中国人有3万，相对已属不少，他们在当地受尊重吗？

4月下旬的一天，记者到博出差，短短几个小时内，经历了一种强烈的心理落差。

## ■ 机场海关

## 严查中国人

从南非开普敦转机到博茨瓦纳首都哈博罗内，博茨瓦纳航空公司(BP)新开通了BP330班机。当天飞机很空，只有十几名乘客。一名黑人“空哥”很友好，见有中国人，主动来打招呼，并坐下来与中国乘客聊天。

两个多小时的飞行，让记者发自内心认同：中非友好不是虚言，博茨瓦纳对华友好，喜欢中国人。

然而，这种印象在落地哈博罗内机场后戛然而止。

过海关时，工作人员拦下记者，要求打开包括随身背包在内的所有行李，一件件翻检，只要盒子装的，看着像新的，便询问值多少钱。整个过程耽误约半小时。

过了海关，见到接机的当地侨领，被告知：“最近对中国人查得很严，前阵子侨联来人，行李同样被检查去。客人受此‘礼遇’，我们也感觉特别没面子。”记者的一位同事观察，白人或黑人过海关无一不被检查；而只要是中国人面孔的，全部要查。

## ■ 少数工程

## 质量被诟病

出机场时，记者见到，安全通道竟然是用蓝色铁皮板临时包裹立柱、地面，说明机场还处于建设状态。晚

上与当地侨领座谈，聊至路途经历和见闻，他们说：“中国人不习惯提前申报所带物品，否则一般不会被翻检补税或挨罚”——当然，这还不是受特殊“礼遇”的关键所在。最根本的原因是：中国人的形象出了问题。

一名侨领从事建筑行业，多年前即被派往援非，后自己单干。他说，中国建筑企业在博有垄断地位。中国公司“报价便宜工期短”，哈博罗内稍微高点的建筑，大都为中国企业建造，贡献突出。哈博罗内机场的扩建工程即由中国公司承建，“意外”的是，还没完工，就发现质量问题，“前阵子一场大风又将刚封顶的航站楼顶掀起一角”，更是让中国公司信誉受损，并无法按期交验。无独有偶，记者从博回国前，在南非约翰内斯堡转机时，即遇到几名在博从事建筑行业的中国人，其中，就职于山东驻博民营建筑公司的卢姓工人也讲到个别施工企业以次充好、偷工减料现象。“中国人的形象的确是被自己人玷污了”，尽管大多数中国企业和中国人守法经营，品格端正，但无奈“几颗老鼠屎，坏了一锅汤”。

## ■ 象牙事件

## 推波又助澜

另一名侨领介绍，对中国人形象打击比较大的，还有不久前的“象牙事件”——个别旅博中国公民，因违法携带、持有象牙制品，遭博机场海关等执法部门查扣。博对此类事件处理极为严厉，本报合作伙伴《非洲华侨周报》一名记者曾去探监，“一进去，见到十几个中国人”。

中国人对象牙的喜爱为博茨瓦纳人所不能理解。记者在博境内曾亲眼见到，距离路面不远的湖里有副大象骨骼，其一只象牙只出水面很高(如图)，而当地人视如异物。正如《非洲

梦》一书的主编、中国非洲史研究会会长、北京大学国际关系学院教授李安山所说，非洲有很多方面值得中国人学习，比如“对自然的尊重”。

在博茨瓦纳西北部城市马翁采访时，当地侨领也反映：“在博境内，华人最近不受待见”。最典型的体现是，博主流媒体，如《Daily news》(每日新闻)等，几乎每天都有涉华或者涉华人的负面新闻，有时甚至在头版头条。

在哈博罗内与记者见面时，中国驻博临时办梁碧真直言，当地华侨“面临转型”。而少数中国人引发的负面新闻问题，也不止出现在博，其近邻南非也出现“中国小商贩偷税漏税、同胞之间恶性竞争”等问题。

## ■ 正能量

## 重建好口碑

过去很长一段时间，华人在博茨

瓦纳等非洲国家的形象一直不错，问题集中出现在近两年。目前，在博华人主要从事三种行业，除了建筑业，还有小商户、服务业。华人小商户的印象是：为赚钱能吃苦，不懂当地法律，语言不灵光，有时还逃避纳税。服务行业则不同于小商户，包括援助医疗队、饭店、汽修厂等。不同于小商户，援非医疗队以其敬业精神和精湛医术，获得极佳口碑。

当地中国人也有人致力于改变现状。如《非洲华侨周报》社长南庚戌创办华文报纸，向侨民介绍当地法规；办语言学校，帮助侨民融入当地社会；办英文报纸，让当地全面了解中国人；办慈善基金，做慈善活动等，以图改变当地主流社会对中国人的印象。通过做慈善，他曾多次出现在当地主流电视台上，并与当地政府和社会相处融洽。他说：“当地比较认可慈善捐款，企业做了慈善，就有利于开展工作。”



▲露出水面的部分象牙。本报记者 刘曼军摄

## 最大玉海10年雕成



5月26日，由北京市玉成轩工艺品厂出品的超大型玉海“九龙玉海”亮相。该作品由雕刻大师张玉成倾力10年雕琢而成，是目前全球规格最大、体积最重的超大型玉海。它长2.2米，宽1.6米，周长6米，自重2.5吨，能盛酒1000公斤。“九龙玉海”体态端庄，寓意中华民族国泰民安。孟明亮摄

## 驻沪外国友人踊跃献血



5月26日，主题为“爱心无国界”无偿献血活动在上海举行，百余名驻沪外国友人踊跃奉献爱心。此举旨在用行动影响更多人参与到公益活动中来。图为来自巴西的女士萨拉(左)在献血。新华社记者 陈飞摄

## 珠穆朗玛号专列将开通

据新华社拉萨5月25日电(记者王军、拉巴次仁)为吸引和方便更多游客进藏旅游，西藏将于6月1日开通“珠穆朗玛号”旅游专列，并将持续到10月中旬。

据了解，“珠穆朗玛号”旅游专列属于青藏铁路公司的

高原有氧列车，可乘坐700余位客人，车上除了配备专职的导游，还配备了专门的医生，免费为游客检查身体。

负责旅游专列的西藏红山国际旅行社总经理田军说，该专列从西宁出发抵拉萨后再返回西宁，每4天为一趟次。

## 普洱举办国际茶业盛会



为期3天的2013国际茶业大会与第八届中国云南普洱茶国际博览交易会、第十三届中国普洱茶节5月27日在云南省普洱市闭幕。

图为开幕式上，少数民族妇女手捧水罐拜祭茶祖。

新华社记者 杨宗友摄

## 国际科学大师论坛召开



5月25日，作为第十五届中国科学年会子活动之一的“国际科学大师论坛”在贵阳举行，6位科学大师发表了精彩的演讲，并与现场观众互动问答。图为诺贝尔物理学奖获得者格奥尔格·贝德诺尔茨在演讲。新华社记者 欧东衢摄

## 中国作家滇边陲采风

本报电(陈劲松、杨玺)由中国作协、全国公安文联、公安边防文联主办，云南省公安边防总队承办的“中国作家走边防·缉毒先锋之旅”采风活动日前在云南启动。

在启动仪式上，中国作家协会党组成员、书记处书记白庚胜希望作家们到云南8000里边防多走、多看，“零距离”感受云南边防警营生活，弘扬公安边防官兵扎根边疆、建功立业、践行当代革命军人和人民警察核心价值观的精神风貌，力争创作出优秀作品。

据了解，采风团将从昆明出发，先后赴保山、德宏等地边境一线，沿途走访边防检查站、边防派出所、机动队等单位，对一线执勤官兵及边防辖区群众进行深入采访采风。采风活动结束后，采风团成员将结合实际，创作有关“云岭雄关”、“缉毒先锋”等云南公安边防题材的报告文学、小说、散文、诗歌和影视剧本等。

随身携带一件小仪器，检测下即将入口的食物是否安全；用3D打印机打印出精准的人工关节；利用细菌净化污水……作为全国科技周的组成部分，5月25日闭幕的北京大型科普博览会，让12万参观者领略了一项项与生活息息相关的科技发明，惊喜不断，赞叹不绝。

## 光谱检测食品安全

工作人员把一撮白色粉末放在分析台上，用探头对准粉末，机器悄无声息地开始工作。清华大学重点实验室展台上，参观者屏息观看。不到两分钟，闪烁的指示灯纷纷灭掉，一个折线形图谱出现在投影上。

“每种食物都有一个标准图谱，我们现在看到的就是奶粉的光谱图。”讲解员小王是清华大学化学系研究生，她说，“如果检测到不合格食物，图谱就会出现异常。”

据了解，这种新型食品安全快速检测红外光谱仪，利用红外照射技术，能在两分钟以内分析出检测样品所含成分的光谱图。

“一是快，我们的技术最大的特点就是简化了食品检测的程序，两分钟见分晓。二是方便。”小王一指桌上打印机大小的检测仪。“三是好！”人群中不知有谁加了一句，“再也不怕有毒食品了。”大家都笑了起来。

## 3D打印人工关节

“这不是人的骨头嘛！”3D打印展区，张大爷惊奇地拿起展台上的一个金属物件仔细端详。“这是关节面，这是关节腔，这是一块腕关节股骨头。”工作人员的解说让张大爷频频点头。

在展台上，有连接下颌骨的牙床，有支撑髌骨的股骨头，也有插入肩关节的肩胛骨。这些人工关节表面布满小孔，却平整光滑，拿

## 科技周科普展见闻

## 科技让生活更美好

罗依琳 许君达



▲本届科技周展出的自动泊车系统演示模型。(资料照片)

在手里沉甸甸的。如果不是工作人员介绍，参观者很难想象这些都是真正应用于医疗领域的3D打印人工关节。

“3D打印的人工关节有很好的生物相容性。”工作人员表示，“这种材料能够诱导骨细胞迅速地长入金属空隙，极大增强了植入物的稳定性。”

## 红菌净水节能降耗

“红红的，像米粒一样！”10岁的葛同学通过显微镜看到“红菌”后兴奋地说。

因为被厌氧氨氧化菌净化后的污泥呈现美丽的深红色，这一神奇的细菌被称为“红菌”。

据工作人员介绍，“红菌”的工作原理就是利用微生物的新陈代谢活动，将污水中的氨氮直接转化成无害的氮气，从而达到净化污水的目的。

与传统的污水净化技术相比，它不需投加碳源，可节省60%的耗电量，并降低了90%以上的温室气体排放。“红菌”技术在改善水质时，技术能耗低、资源损耗少，是一种可持续的污水净化方法。

“历时7年，我们在北京高碑店厌氧氨氧化污水处理厂终于在今年初建成。”北京排水集团的工作人员不无自豪地说：“‘红菌’培养技术为污水净化带来了革命性的改变。”

## 延伸阅读



2013第二届中国创新创业大赛日前启动，本届大赛的主题为“科技创新成就大业”。大赛采用“政府引导、公益支持、市场运作”的模式，旨在提高中国创新创业水平。大赛还将组建创业投资联盟，鼓励创投机构参与比赛，加大对创业企业的投资力度。(潘旭涛 胡宏毅)